

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felolós szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Előfizetési feltételek:
 Fizetendő Debreczenben.
 Egész évre 2 frt.
 Fél évre 1 „
 Községeknek 62 kr.
 Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Gróf Degenfeld-tér 3. sz. házban.
 Vilmos sörösarnokaszomszédságában.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasábos petit sorért 8 kr.;
 többszörinél 6 kr.
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknel igen kedvező engedmények tételnek.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
 „Nyilttér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben akadémiai hivatalnál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. Lajos, Budapest: Goldberger A. V., Blockner J., Eckstein Bern. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelik, Schalek H. 68. Párisban, Hamburgban Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Egy halogatásról.

— Iskolák ügye. —

Debreczen, 1898. június 11.

Természetesen találjuk, ha egy nagyon gyorsan fejlődő városban sok irányban támaszt a közönség bizonyos intézmények létesítése iránt igényeket, de az sem mondható természetellenesnek, ha azok nem azonnal létesülnek, mert hiszen sok téren kell haladni és fejleszteni, a miknek a pénz hiány szokott a legerősebb akadályozója lenni.

De ha iskolák szaporításáról van szó, ha e tekintetben támasztja a közönség méltányos igényeit, akkor bizony az ellen bajos kitérni.

E tekintetben pedig a mi városunkban igen is élénk a sürgetés és valóban csodálkozunk, hogy egy év óta semmi nemű örvendetes intézkedés nem történt egy óvoda felállításán kívül.

A népiskoláknak csaknem mindenike túlszolgált, a középiskolákban nagy a létszám és ezt mondhatjuk a felsőbb leányiskolákról.

De a legnagyobb baj az, hogy sok ponton van akadályozva a tanulás folytatása.

Igy főképp a gimnázium negyedik osztályának elvégzői vannak megakadva. Bár kis gimnáziumunk van, ötödik csak egy van s a mai korban, a midőn özőnlük az ifjuság a tanulói pályára, egy kevés ily nagy városban, ha bár a vidéki gimnáziumok egymásután létesítik a felsőbb osztályokat.

A beköltözés nagy arányokat öltött és így szükséges kellő iskolákról gondoskodni bár mily áldozatok árán is, ép azért már most javaslatba hozzuk legelső sorban a gimnázium ötödik osztályának megkettőzését az ev. ref. főgimnáziumban, vagy oda hatni, hogy a r. kath. 4 osztályú gimnáziumban már a jövő évben megnyitassék az V-ik osztály, ne hogy úgy történjék ismét a dolog, mint a múlt években, hogy a szülék más városokba legyenek kénytelenek gyermekeiket küldeni, vagy itthon óriási pénzen magán uton végeztessek a tanévet.

És ne emeljük, de szállítsák le a tandíjakat. Ne riasszák el a szegény sorsukat a tanulástól ezzel, hisz a tudománynak

könnyen hozzáférhető közkinccsnek kell lenni és jól mondta a német császár, hogy iskolákra mindég kell pénznek lenni.

Igy vagyunk, azonban a nevelés minden terén. Sok a növendék és kevés az iskola. Az állam nem akar segíteni, mert akkor mit csináljon az ország többi városával, melyek vagyion dolgában sokkal hátrább vannak Debreczennél?

Kell tehát itthon módot találni a szaporításra és pedig halogatás nélkül, mert bizony az egy kicsit furcsa, hogy a kálvinista Athénből másfelé menjenek a debreczeniek gyermekei — tanulni sporolás miatt.

— y — é.

Iparosainkért.

Debreczen, 1898. június 11.

Az építkezési kedv merőben megszűnt városunkban. Annyi az üres lakás, hogy szinte mérészség számba megy az újak létesítése, a minek aztán az a következtése, hogy se szeri se száma a dologtalan iparosoknak, a mi aztán azon osztály megélhetésére elég szomorú világot vét e mai drága világban, a mikor megtörténik az az abszurdum, hogy bár a buza ára rohamosan hanyatlík, a kenyér még se olcsóbb csak egy fillérrel sem.

Városunkban, mint fentebb említettük, alig egy pár új ház épül, a magánosok visszavonultak és a téglagyártási ipar is a szó legszorosabb értelmében pang. Csak a város fog az idén építkezni s a kisujt-utcai bérház dolga már el is dőlt és a mi fő épen a mi szempontunkból, mert a mint tudjuk, a nagyon tekintélyes munka java részét helybeli iparosok kapták meg. De hát mi ez a tenger sima tüköréhez képest!

A jövő héten — június 22-én lesz az ideai legnagyobb építkezés sorja eldöntve. A lovaskaszárnyáé, mely többre fog kerülni fél milliónál! Nagy és méltó kérdés, hogy ki, illetve kik kapják a megbízást.

A verseny hirdetés ellen mi kifogás sem emelhető, mert a tanács úgy intézkedett, hogy egyenként is felvállalhatók legyenek a munkák ép úgy, mint összeségében és így a helybeli iparosokon van a sor, hogy a magok, jól felfogott érdekében, megtegyenek minden lehetőt és igyekezzenek esetleg még társulás útján is oda, hogy a tanács ne legyen kénytelen a folyó és jövő év legnagyobb munkáját más városbeli iparosokra bizni s viszont hiszünk a tanács tapintatosságában, hogy nem zárkózik el esetleges különbözet daczára sem a maga hatáskörében úgy intézkedni, hogy a helybeli iparosok kapják meg az egész munkát, vagy az

TÁRCZA.

Az elcsapott díszelnök.

A „Debreczen-Nagyváradí Értésítő” számára írta: **Váradí Ödön.**

Egy bölcs azt mondta: nincs semmi új a nap alatt. Engedje meg a tisztelt bölcs, hogy ezen állítást egyszerűen vakmerő kohlománynak nyilvánítsam.

Mert nálunk, a mi derék városunkban egészen új dolog volt, hogy hadastyán egyelet alakitunk. A szép eszme a mindenkor eszmedus Báj Flórián fejében fogamzott meg. Ő, a ki egy személyben a mezővárosunk jegyzője, az erényességi kör tikkára és a hegymászó dalárok másod tenorja volt, — értette át a kor szavát leghamarabb.

Jól emlékszem a nevezetes estélyre, a mely emlékezetes lesz mindenkor városunk történetében. Csendes éjjel volt. Mi ott ültünk a „Földgolyó” nagyvendéglő dísztermében. A nyitott ablakon keresztül mámorító lég tödült be, melyet valamint a krighi söröket nagy mohósággal és kéjjel szivtunk be. A szép Eliz, a kit közönségesen városunk gyönyegének nevezünk, ábrándosan sóhajtott, a kertből egy szerelmes macskának nyávogása hangzott fel szívet tépően, a csilagok rejtelmesen ragyogtak, szóval olyan éjjel volt, melyet a jobbnevű dalnokok is érdemesnek tartanak megénekelni.

Méla áhitat szállta meg szíveinket. Tudja isten, mintha éreztük volna, hogy itt az a perc, melyben az ember nagyokat alkothí és tenni hivatva van. — Báj Flórián, a lángelméjű városi penna, öntötte szavakba szívünk érzelmeit.

— Uraim — mondá általános figyelem között — a kor szellem azt kívánja, hogy hadastyán egyelet alakitsunk. Egyelet, mely hivatva lesz arra, hogy mindazokat egyesítse magában, kik érdemes multra, vagy szép jövőre tekinthetnek vissza vagy előre. Alakitsunk egy egyeletet, a „Csermelyházi Hadastyán egyelet”, melynek tagjai egyenruhában járva, megjelenünk testületileg mindazon eseményeknél, melyeknél kellő dísz és fény szükséges. Ha valamelyik tagtársunk elszánja magát arra, hogy a házasság boldog révébe evezzen, mi üdvözöljük őt ez alkalommal, viszont ha egy érdemesen megfutott mult után jobb létre szenderül, elmegyünk, hogy gyász zene hangjai mellett elsirassuk azt, ki szívünknek oly kedves volt. Mondják meg uraim öszintén, képzeljük el magukat a szerencsétlen halott helyzetébe, valjon nem fogná el a ravatalon is öröm szíveinket, ha a mi pompás egyenruhába öltözött egyeleti tagjaink kísérsenek el utolsó utunkra.

Báj Flórián leült lelkes beszéde után. Szavai villanyzikra gyanánt hatottak, mely képes lángot gyujtani. Óriási lelkesedés fogott el mindnyájunkat. Ugy van, erre volt még városunknak szüksége.

Mindnyáján irigykedve gondoltunk eddig is arra, hogy milyen szépen a szomszéd városban a „Magyar hadastyán egyelet”. Tagjai zászlóval vonulnak ki, tüneményes díszöltönyökben, a ragyogó egyenruha büszkén feszül deli termétkre; mily bámulat, tisztelet kíséri őket, ha tömörsorokban díszetára indulnak.

Élénken hozzákezdünk a Hadastyán-egylet szervezéséhez. Báj Flóriánt biztuk meg egy három tagu bi-

összvállalkozót arra birja, hogy a lehetőség debreczeni iparosok munkáját vegye igénybe.

Vannak tekintélyes és megbízható szakképzett építészeink s így mi sem méltányosabb, mint őket részesíteni előnyben, a kik ide vannak többféle úton kövte, a kik itt fizetik az adót és közreműködnek városunk anyagi és erkölcsi emelkedésén.

Szóval, bizunk a méltányosságban, még pedig mind a két félben és megvagyunk győződve, hogy költsönös jóakarat mellett e kaszárnya építése jótékony hatással fog lenni iparosainkra, a kik aztán sok, jelenleg foglalkozásnélküli egyének adhatnak majd kenyeret a hosszú nyár és ősz lefolyása alatt.

Oly súlyos ma a megélhetés, hogy a városi hatóságnak gondjának kell lenni arra, hogy minden munkáskéz dologhoz, keresethez jusson, mert hiszen, ha bár e kényszerűség más felé is elvezeti a munkást, mégis itthon kell őket foglalkoztatni, mert a forgalom ez által is növekedik és inkább könnyűvé válik a megélhetés és bizonyára a jövő télen nem fogja oly sok dhezöz igénybe venni a népkonyhát, mint a közel mult télen.

A nép igazán kenyeret kér most az intézőktől és ép ezért a kaszárnya építését, mint kiségitőt, üdvözöljük, ha az általunk óhajként elmondottak szerint fogják teljesíteni.

— n —

Karcolatok.

— Innen onnan mindenünnen. —

Elvégre bekövetkezett a kedvező időjárás. Valahára búcsút lehetett mondani a nehezebb s vastagabb öltözékeknek és felderült a különböző színű napernyők ideje.

Hát bizony van elég isten-teremténye, a ki nem érdemes egy kis — napsütésre sem.

Elkezdődött a fürdőzés és a nyaralás ideje. Hazai és külföldi mindenről jó fürdők igazgatósága, hangzatos szavakkal édesgeti a közönséget, a mely siet is egy kis üdülésre.

Persze, nem hosszú időre, mert az üdülés csak addig terjedhet, a mig — a bugyelláris engedí.

A tek. városi tanács igazán nobilisan viseli magát a néphez.

Nem feledkezik meg arról, hogy a nép kenyeret és játékokat kért a régi korban, hát most is ad, most is gondoskodik rólok.

Télen ad kenyeret a — népkonyhában, nyáron pedig a Nagyerdőn — olcsó játékokat egy vállalkozó utján.

zottsággal, hogy részletesen kidolgozza az alapszabályokat.

Olyan szépen körvonalazta a hadastyán-egylet szerepét, hogy csupa gyönyörűség volt hallgatni.

De hadd szóljanak saját szavai:

„A hadastyán, közneven veterán egyelet célja az, hogy magában egyesítse mindazokat, kik férfias bátorság, rettenthetetlenség, erély, kitartás által kíválnak a többiek sorából. Ezek lelki tulajdonságaik külső szemléltetése végett jogosítva és kötelezve lesznek az alapszabályaikban később részletezett hadastyán egyleti egyenruhákat — mely rangszerinti jelzésekkel lesz ellátva — viselni A belépők minde- nike e célra 50 frtot ad.”

Hangsúlyozva olvasta föl a további szakaszokat is. Lelkére kötötte a jelenlevőknek, hogy a legközelebbi összejövetelig, a mely egyszerűsmdn alakul közgyűlés leendő, igyekezzenek a tagok egy oly embert kiszemelni, ki az egyelet tagjainak a férfias bátorság, rettenthetetlenség, erély, kitartásban kitűnőknek méltó elnöke lehet.

Mi habozás nélkül lelkesülten kiáltánk: — Éljen Báj Flórián, méltó elnökünk. De ő pirulva mondá:

— Nem uraim, a pillanat elhatározása nem lehet döntő, fontolják meg uraim, én nem akarok jelenlétemmel befolyni elhatározásukra.

Ezzel viharos éljenzések között távozott. Mi azonban csak megmaradtunk előbbi elhatározásunk mellett.

Igen, őt kérjük fel az elnökségre, ő reá büszkék lehetünk. Kitértük a napot, melyen egy tíz tagu küldöttség felkerí őt a hadastyán egyelet elnöki méltóságának elfogadására.

Aztán merje mondani valaki, hogy nem boldog a magyar — Debreczenben!

A héten itt volt a szerbek híres bolgrádi dalárdája.

Öt napot töltöttek evés, ivás, dalolás és nézegetés közben.

Aludni bizony sokan nem sokat aludhattak, de hát olyan messziről nem is azért jó a jó vérű szerb, hogy azt tanulmányozza, miszerint milyen fekvés esik a „Bika”, vagy az „Angol királyné” szálló ruganyos matráczaín.

A ki alszik, az — nem él.

Igazán csudáljuk, hogy városunk legrégibb dalárdistájának, Torday Gábor ügyvédnek, a mindenki közös barátjának, nem adtak Konstantinápolyban valami rendjelt.

Pedig ő még Márk Endrénél is jobb fizést produkált a szerbek egyik banketjén.

Márk Endre ott csak a dalkör elnökét, egy szakálas urat, Torday Gábor pedig egy szemrevaló özvegy szerb menyecskét — csókolt meg.

Nagy keletje volt a héten azoknak, a kik csak egy kicsit tudnak németül, francziául vagy éppen — szerbül.

Híj sokan is törték emlékezetüket, csak egy pár idegen szócskáért, hiszen a magyar ember ősi természete, hogy a kelnerrel is — németül szeret beszélni.

Hogy ne szeretne hát minden másféle nyelven beszélni idegenekkel, csak — magyarul nem.

Hja! gavallér nemzet vagyunk!

Sohasem gondoltuk volna, hogy a mi városunkban négy napra is jusson látnivaló — az idegeneknek.

Be kár, hogy a Kis-Uj-utca elején lebontották a bagoly-fészket, — milyen szép „rikaság” lett volna ez szerb barátainknak.

Mert nem vala olyan se Belgrádban, se a — sifonérban, csak a mesében és Debreczenben!

Alig piheni ki a közönség az egyik vendég látást, már küszöbéa van a másodiknak.

Jönnek a jövő hó elején a tanárok és a tanítók az ország minden részéből.

Hát hiszen csak tessenek jönni, van itt minden bőségesen.

Egy pár forintért a debreczeni ember, nem megy a — szomszédba!

Az ünnepeleendő mit sem tudott a reá váró megtiszteltetésről.

A kitűzött napon összejöttünk. Jó kedvvel indultunk a köztisztelő- és szeretetben álló Báj Flórián lakására, hogy öt lelkes szavakban felkerjünk.

De mi ez? Báj Flórián lakásából dühös hangok hallatszottak, az ajtó kissé nyitva, be is lehetett látni a szobába!

Szent egék! Milyen rém látvány. Báj Flóriáné egy hatalmas seprével töle telhető erővel és gyorsasággal naspálgolta mindnyájunk bálványát Flórián urat.

— Nesze te lump, te czimeres fráter, te csavargó, te pálinkás hordó, te ország csufja, te, te... S nagyobb nyomatéku egy-egy hatalmas seprű csapással kisérté.

S Báj Flórián, kit mi a férfias bátorság, rettenthetetlenség, erély, kitartás által kitűnő egének élére akartunk díszelnökök állítani, gyáván könyörgött:

— Édes, imádtott Emerenciám! bocsáss meg, bocsáss, ne bánts, jó leszek, szelid leszek... Ujra piff, paff, piff paff.

A küldöttég vezetője kétségbeesésében magánkivül rontott be a szobába. Mi utána.

Fájdalomtól megtörtén mondá a rettentő meglepetéstől kővé meredt Báj Flórián: — Báj Flórián! Te, kit díszelnökök akartunk felkeríni, mint most — véletlenül láttuk, éppen a gyáváságnak, erélytelenségnek, nyulszivűségnek vagy a mintája. Lépj ki körünkől — örökre.

Igy elmaradt a mi elnök választásunk s vele együtt tervezett hadastyán egyeletünk is. Báj Flórián azon egy napon 20 évet öregedett gyötőrö kinjában.

A fővárosban adót vetettek a szódavízre és a biciklire.
Jól tették. Úri passzió mindenik.
Szegény embernek jó a tiszta bor is és a kocsin járás is.

Egy szép és fiatal, mindössze 22 éves kisasszonyt választottak meg — polgármesternek, persze nem Debreczenben, hanem Amerikában, Kendrick városában.

Ugy hisszük, hogy ennek a kisasszonynak a kezéért sok városi hivatalnok fog — kácsingózni.

Debreczeni ember nyerte meg az osztályosjáték 70,000 koronás nyereményét.

No lám, van hát Debreczenben is olyan ember a kinek — kedvez a szerencse!

Volt szindirektorunk Leszka András a nyárra repülő szinlapot talált ki.

Ugyanis minden nap egy léghajót bocsát fel és azon óriás betűkkel lesz felírva a szereplők neve.

No hát legjobb lesz, ha a tagjait is légbe bocsátja. Majd meglátja, mennyi bámulója lesz — alutról!

HÍREK.

Vendéglátás.

Szép napok viradtak a héten városunkra. Vendégül láttuk a szerb nemzet nagy hírű első dalárdájának tagjait, kik viszonzták a miénknek mult évi látogatását.

Ugy véljük, hogy a szerb vendégek meg lehetnek elégedve minden tekintetben Debreczennel a mi is sietünk kijelenteni, hogy igazán szép volt a hatóságoktól és egyes társulatoktól sőt egyesektől is, a miket vendégeink mulattatásáért elkövettek.

A fogadtatás már maga is minden várakozást felül mult. Óriási néptömeg lepte el az utcákat és az elegáns magánfogaton bevonuló hölgyeket s urakat a legszívélyesebben üdvözölte. A pályaudvaron Simonffy Imre kir. tan. polgármester üdvözölte őket magyarul, mi azonnal szerb nyelven lett tolmácsolva. Ugy a válasz is. Az ismerkedési estély a „Biká“-ban volt, hol több felköszöntőt mondtak, így dr. Volaffka a Nándor v. püspök francia nyelven. Szerdán megnézték a kereskedelmi akadémia és az állami főreáliskola palotáit s azután a Stern testvérek látták szívesen kefégyári telepükön a vendégeket, kik alig tudtak betelni a vendégszeretettel nyilvánításával. Délután az István-gözmalom látta szívesen a társaságot uszonára, hol Mayer Emil igazgató kedves neje volt a háziasszony. Csütörtökön a nagytemplomot, a főiskolát és a gazd. intézetet nézték meg.

E két nap estéjén volt a két hangverseny. Lapunk szük kerete nem engedi, hogy kellően méltassuk a kitünő dalárda magas színvonalon álló művészetét, csak jelezsük, hogy a színhatást zsfoglalás megtöltött közönség el volt ragadtatva és lelkesen tüntetett a szerbek mellett, kivált midőn a Himnusz és néhány szép magyar dalt meglepő magyar érzséssel és felfogással adtak elő.

Szerdán az „Angol királynő“-ben, csütörtökön a „Biká“-ban volt vacsora és tánc és a szerbek nemzeti öltönyükben mutatták be a nemzeti táncukat.

Pénteken a dohánygyárat nézték meg és délután a dalárda vendégei voltak a Nagyerdőn.

A Petőfi és Csokonai szobrokat megkoszorúzták.

Ma, szombaton volt a búcsúzás és az elútaszás.

A régi Debreczen.

A régi Debreczen emlékei egymás után enyésznek el a főtéren s bizony alig ha ismerne rá valaki, aki ezeltűt 50 évvel látta.

Hova lett a hat kő kapu, melyen a város hat főutcájába lehetett jutni s a mai nemzedék már aligha hallja, hogy hol is volt hát például a „Czegléd utcai kis ajtó“.

Gyermek korunkban még a faburkolatról le-tértünk a mai Kossuth-utca északi oldalán végig nyuló nagy árokban és ott duhajodtunk.

A hires nagy fahidra, mely a piacon húzódott végig már csak a valóban régi emberek emlékeznek vissza. Pedig Jókai is felemlíti az „Egy magyar nábob“ című regényében, mint országos ritkaságot.

Hej, milyen volt a mostani szép Hunyadi-utca (a Kis Várud-utca) és minő a népkert, vagy az emlékkert helye?

Hát bizony rohamosan fejlődik Debreczen és egymásután enyésznek el a régi kor emlékei.

Csak most tűnt el egy régi, iparosok épülete, a varga szin, a mely több mint 30 év óta disztelenkedett haszon hajtás nélkül itt a város legszebbik pontján.

Oda épül most egy szép bérház, a melynek munkálata már megkezdődött.

Feledhetetlen szép emlékü napok voltak ezek, a melyekre úgy a vendégek, mint a vendéglátók örömmel gondolhatnak vissza.

Sok, sok érdekes a vendégek rokonszenvérol tanuskodó részletet lehetne ez alkalomból papírra tenni, de hát lapunk szük tere nem engedi meg.

A város és közönsége „kitett magáért.“ Elismerés illeti ezért.

Vendégeink pedig, kiktől mi is méltóképbúcsúzunk, tartsák meg Debreczent és közönségét jóemlékezetükben.

Isten áldja őket a Buda, Mohács és Nándornál elfutó Dunapartján!

Isteniszteletek. Ma (vasárnap), június 12-én az ev. ref. templomokban az isteniszteletek a következő rendben tartatnak: nagytemplomban: Szilágyi Imre s. lelkész; kistemplomban: Bélteki Lajos s. lelkész; új templomban: Mitrovics Gyula lelkész; ispotály templomban: Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Junius 8. E napon volt 31 éve, hogy dicsőségesen uralkodó I. Ferencz József szeretett királyunkat a nemzet megkoronázta. Nagy és nevezetes nap ez a magyar nemzet legújabb történelmében, mert modern fejlődésünk egyik epokhális napja lett. A tanítézetekben a növendékek előtt a nap jelentőségéről beszéltek a tanítók, a kath. templomban pedig dr. Volaffka Nándor v. püspök mondott fényes misét. — E nap a magyar nép millióinak szívéből kelt buzgó fohász az egek urához, hogy „éljen a legalkotmányosabb és legszeretettebb király!“

Urnapija. A legpompásabb idő kedvezett csütörtökön az urnapijának. Már korán reggel nagy néptömeg lepte el a kath. templomot és környékét s a katonaság is felvonult fél 8-kor a zenekarral. 8 óraor kezdődött a mise, 9 óraor a körmenet, a mely fél 11 után ért véget. A honvédség adta a díszszázadot, mely mindég kitünően adta a díszlövéséket.

Eljegyzés. Gr. Degenfeld József egyházkerületi főgondnok és főispán gyöngyöden szerető apai szívet újabb édes öröm érte. Kisebbik leányát Mária grófkisasszonyt eljegyezte Strada Gyula, a Vilmos német császár nevet viselő 7. huszárezred főhadnagya, Strada Béla kir. tanácsos, jász-nagykun-szolnok megyei nagybirtokos fia.

Népgyűlés az önálló vámterület mellett. A függetlenségi és 48-as párt — mint ismét a fővárosi lapokból olvassuk — Debreczenben június 12-én, vasárnap rendezte népgyűlését az önálló vámterület és a nemzeti bank érdekében. Az országgyűlési képviselők közül Kossuth Ferencz, Lakatos Miklós, Szinay Gyula, Kiss Albert, Marjay Péter és Komjáthy Béla lesznek jelen a debreczeni népgyűlésen.

Pompás nyári multság lesz ma, (szombaton) a nagyerdei vendéglőben. A polgári kör tartja ott jünálisát, a melyre nem kell a vendégeket verbuválni ha jó az idő. Fesztelen és mégis elegáns multság lesz az, melynek jellege még a magyarság is. Késztelenül sokaknak lesz ott kedves találkozója.

Katonai nevelő intézetek. A városi tanács katonai ügyosztálya figyelmezteti a közönséget, hogy a következő katonai tan és nevelő intézetekbe leendő felvételle lehet pályázni u. m. a) A fiumei hadtengerészeti akadémiába, életkor: betöltött 14 év és tul nem haladott 16 év, előtanulmány a középiskolák 4 alsó osztálya, pályázati véghatáridő f. évi július hó 31. b) Cs. és kir. kö-zös hadseregbeli hadapród iskolákba, életkor: elért 14 év és tul nem haladott 17 év, előtanulmány, a gyalogsági és tüzérségi hadapród iskolákba felvételhez pedig a közép iskolák alsó osztálya, 4 alsó osztály végzése csak akkor elegendő, ha a bizonyítvány általános „jó“ összeredményt tüntet elő. c) A m. kir. honvéd hadapród iskolába, életkor: betöltött 14 év és tul nem haladott 16 év előtanulmány, a középiskolák 4 alsó osztályának elvégzése, pályázati véghatáridő ugy a közös hadseregbeli mint a honvéd hadapród iskolába a felvételre nézve f. évi augusztus hó 15. A honvéd hadapród iskolában van egy egész ingyenes hely debreczeni ifjak részére, amelynek elnyerése végett a pályázati kérvények f. évi július hó 15-ig adandók

Minden lépten-nyomon egymást keresztező régi falak maradványaira bukkannak, amelyek a hajdani Kardos korcsma s talán egy még régibb épület fundamentomai voltak.

A 4—5—6 láb széles hatalmas falak, amint egy új kut furásánál kitűnt, vastag tölgyfa pilótákra rakattak.

A föld kihányása közben az ásó néha egy-egy régi pénzdarabot is felszínre hoz, többnyire a mult századból való penészes réz pénzeket. De találtak már egy gyűrűt is.

Ki tudja ki viselhette azt, kinek az ujján ragyogott és hol van az az ujj, a melyik viselte...

Hátha még annak a hires szép asszonynak, Kardosné asszonynak az ékszerai is előkernek, aki a mohácsi vész után Zápolya Jánosnak a szeretője vala, kiért az utolsó nemzeti király gyakorta ellátogatott Debreczen városába, édes boldog pásztorórákra.

De hát a gyűrű nem beszél. a régi falak is komoran merednek a merengő utódra...

Oh, ha azok a kövek szólni tudnának, ugyan miről beszélhetnének...

Jobb volt-e az élet, szebbek voltak-e a nők és tartósabb volt-e a hűségök...

Eh! Nem szép dolog ez a — kíváncsiskodás!

A városi tanácshoz. A részletes pályázati feltételek naponta 9 órától 12 óráig a városi tandés katonai ügyosztályánál megtekinthetők, hol felvilágosítások is készséggel adnak.

Nagyon meleg napok következtek bé a tanuló ifuságra. A mai nappal bevégződött a tanítás és megkezdődtek a vizsgálatok. Az ev. ref. elemi iskolák összes növendékei ma voltak az iskolai évet bezáró hálaadó istentiszteleten. 10—12 nap mulva csendesek lesznek az iskolák, megkezdődnek a boldog szünetnapok, a tanulók és tanárok szép napjai! Lesz bakancs és nadrág nyövés, de — valami furcsán!

Áthelyezés. Körmeny Imre honvéd huszár hadnagyt, helyőrségünk egyik legrokon-szenvesebb fiatal tisztjét, a marosvásárhelyi 9-dik honvéd huszár ezredhez helyezték át.

Szintársulatunk oszladozó félben van, de persze csakis augusztus hó elsejéig, a mikor újra összeverődnek és megkezdik működésüket Máramaros-Szigeten. — Komjáthy né már legközelebb Póstyénbe utazik csúzbántalma gyógyítására. Kállay Luiza és Karacs Imre már haza érkeztek s itt fogják a szünidőt tölteni.

A debreczeni biciklisták holnap Nagyváradon tesznek látogatást, a hol ez alkalomból versenyt is rendeznek. Korán reggel fél 5 óraor lesz az indulás és ugy látszik, hogy sokan vesznek részt benne. Városunkban napról-napra szaporodik a biciklisták száma s mi csak azt óhajtanók, hogy e sport derék barátai az utcai átjáróknál nagyon óvatosaq legyenek.

Fizetésektelenség. Helybeli bejegyzett várrögpraktár cégtulajdonos Braun B. fizetésektelenséget jelentett be; valamint szinte helybeli czég S. V. vegyesárú-kereskedő is.

Rövid hírek. Szapáry József gróf huszár főhadnagyt a Vilmos-huszárezred Nagyváradon állomásozó századától ugyanazon ezred Debreczenben állomásozó századához helyezték át. — Grosz Samu, a Gyógyszerészeti Közlöny segéd-szerkesztője Budapestről, folyó hó 21-én, délelőtt 11 óraor a debreczeni izraelita templomban esküszik hűséget Sorger Margit kasszonynak, Sorger József ügyvéd leányának. — Kereskedelmi akadémiánk felnöttek számára évente nyit esti tanfolyamot, melynek halgatói azután szakvizsgálatra bocsátatnak s erről bizonyítványt is nyernek. Az idei szakvizsgálatok írásbeli részét f. hó 15—17 napjain d. u. 3—8 órákban végzik a vizsgálattevők, kereskedelmi levelezésből: számtanból és könyvviteltanból; szóbelit pedig e hó 28-án tesznek. — Néhai polg. id. Kovács Ferencz folyó hó 8-án délután 2 óraor, életének 88-ik, özvegyiségének 7-ik évében elhunyt.

Ingtatlanok forgalma.

(A debreczeni kir. törvényszék, telekkönyvi osztályánál).

Gonda József és neje Baranyai Ágnes megveszik Móczár András 120 □ öl területű majorsági földjét 240 frtért.

Bátori Zsuzsánna megveszi Móczár András 144 □ öl területű majorsági földjét 216 frtért.

Nagy Sándor őt drb. ujosztású földjének illetőségét eladta neje született Balogh Máriának 600 frtért.

Erdey Juliánna Szendrei Dánielné 2878. sorszámu házát megveszi Ujjalussy Menyhért 2000 frtért. Tóth Bálint és neje Oláh Zsófia megveszik Vértesi Gábor s társai 16 hold 265 □ öl területű halápl kaszálójukat 1800 frtért.

Barna Mihályné Szele Mária 2997. sorszámu házát megveszik Csobai András és neje Holló Katalin 2000 frtért.

Boda Istvánné Nagy Eszter ugy mint kiskoru gyermek gyámja eladja 3118. sorszámu házát Kaszás Péter és neje Kokas Erzsébetnek 1800.

Reichman Ármin 7 hold 500 □ öl területű ondódi földjét megveszi Hegedűs Imre 2800 frtért.

Varga József és neje Csonka Juliánna 9 hold 1087 □ öl területű nagy-cseri kaszáló birtokukat megveszi Ludmány Antalné Nagy Zsófia 1252 frt 32 krért.

Mezei János és neje Torkos Zsuzsánna megveszik Horváth Sándor, József, Gábor és Juliánna 324 □ öl területű téglakerti szőlőjüknek őket illető négy ötöd részét 300 frtért.

Birinyi Ferencz 3009. sorszámu házát megveszik Aszalós Ferencz és neje Szőke Zsuzánna 1300 forintért.

Kiss Gábor és neje Sarkadi Juliánna megveszik öz. Beke Jánosné Bulta Jszuzánna 327 □ öl területű tóczóskerti szőlőjét 900 frtért.

Irodalom és művészet.

*** Katonahistóriák.** Ilyen ezim alatt fogja Hazai Hugó katonatörténeteit egybegyűjtve kiadni. Ki ne emlékeznék vissza a kaszárnya-élet örömeire és keserveire, kinek ne jutna eszébe a korai felkelés meg a gelenkszibung az arme forbercz stószennel. Ésvajlon el tudja-e felejteni katonaviselt ember valaha a strófegzezeróaszt, a mársibungot és a masiren-marsot? Ezekről fog beszélni Hazai könyve és bemutatja a többi kaszárnyabeli ismerősöket is. Az infanteriszt Kohnt, akinek este 10 óraor kell jelentkezni marschadjuasztrung mit feldgerét nevezetű öltözetben a káplár ur Ladislaus Ballangó ágyánál; ott lesz a manikulás, őrmester ur Rozumczvájg; nem fog hiányozni a frájter ur Bagotai sem, aki a riktung rekez sarzszen-marsnál nem jól lépett ki, valamint a kutyamosó, oñezérszdiner Emerik Szabó sem, aki biztatólag énekl a kapitány ur szolgálójának, hogy azt mondja:

Azért adtam szivemet
Extra-bluzos vitéznek,
Mert az extra-bluzos baka
Gondját fogja viselni a szivemnek!

A könyv június végén, 160 oldalon jelenik meg igen tetszetős kiállításban. Ára 1 frt. Szerző kéri a megrendeléseket június közepéig címére (Budapest, VI., Teréz körút 58.) beküldeni. Tíz megrendelés után tiszteletpéldánnyal szolgál.

*** Hallatlan dolog,** hogy harmincz millió legyen egy olyan titoknak az ára, mely a politika elmúlt évében felmerült, az ember érkéntesen is arra gondol, mennyivel olcsóbb volna az élet, ha a béke uralma — de nem a fegyveres békéé — lépne életbe. Földmívelés, kereskedel, ipar, művészet mennyire felvirágoznék, mennyire fejlődnek az egyes nemzetek — s így a magyar irodalom is, melynek leghivőbb zászlóvivői az illusztrált szépirodalmi hetilapok s ezeknek majdnem legidősebbje, a „Képes Családi Lapok“ mely már eddig is két évtizedes és szépen befutott multtal dicsekedhetik s mely az elmúlt idő alatt a közönség szeretetét és elismerését érdemelte ki s ki fogja érdemelni a jövőben is. S mindehhez csak 6 frt előfizetési áron lehet megszerezni egy évre, 3 frton félévre, negyedévre 1 frt 50 kron. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal B.-pest, V., Vadász utca 14.

*** Jókai a „Magyar Könyvtár“-ban.** A Lampel-féle kiadóczég nagyfontosságú vállalata, mely máris diadalmasan küzd a német Reclam-füzeteknek Magyarországon való elterjedése ellen, nemcsak a közönséget bírta meghódítani, hanem az íróvilág köreiben is mindenütt őszinte rokonszennvel és jóindulattal találkozik. Most maga a magyar írók fedjedelme, Jókai Mór állott, több igen nagy érdek munkáját engedve át a M. K.-nak. E munkák elsje most jelent meg; ezime: „Emlékbeszéd Rudolf trónörökösről és egyéb beszédek.“ Ez a beszéd arra van hivatva, hogy mint az emlékbeszédek mintaképet olvassák a magyar iskolában. De az e füzetben foglalt többi beszédek is rendkívül becsesek: a Jósikáról a Kisfaludy-társaságban tartott emlékbeszéd, a Kossuth temetésén mondott gyászbeszéd s az idei márcziusi ünnepekben elmondott két szónoklat. Ezek vannak összegyűjtve a „M. K.“ 46. füzetében, mely ismét becsületére válik a könyvtár szerkesztőjének és kiadóinak. Jókai füzete mellé Petőfi prózai munkáinak egy füzete sorakozik. A nagy költőnek kevésbé ismert elbeszélései a legszebb hírlapi cikkei vannak egybegyűjtve e füzetben, mely méltán sorakozik a vállalatban már megjelent Petőfi-féle utirajzokhoz. A magyar irodalmat még egy név képviseli a most megjelent sorozatban: Kozma Andoré, a népszerű satirikusé, a ki egy csomó „Vig Elbeszélés“-sel gazdagította a vállalat. A külföldi irodalom termékei közül Poe-nak világhírű „Rejtelmes történetei“-ből kapunk kettőt, Tolnai Vilmos fordításában, aztán pedig Schiller egyik legzebb drámáját, a „Messinai Menyasszony“-t, melyet iskoláinkban sokat olvasnak és melyet most a nemzeti színház számára Váradi Antal fordított magyarra. Mind e füzetek 15 krjával egyenként is kaphatók minden könyvkereskedésben.

Debreczeni piac.

Gabona árak. 1898. június 7-dikén.

	Felső	Közép	Alsó
Búza mm.	12.80	12.70	1.260
Kétszeres "	10.70	10.60	10.50
Rozs m.	9.50	9.40	9.30
Árpa "	6.80	6.70	6.60
Zab mm.	7.40	7.30	7.20
Tengeri "	7.00	6.90	6.80
Köles "	4.80	4.70	4.60
Köleskása "	13.00	12.50	12.00
Burgonya "	4.50	4.00	0.00

Szarvasmarha és lóvásár.

Ló felhajtott 560 db, eladatott 310 db. Marha felhajtott 930 db., eladatott 780 db.

Húsárak.

Marhahús egy kiló 40—52, (kóser) 62 kr. Borjuhús 44—60 kr. Sertéshús 56—60 kr. Juhhús — kr. Szalonna m.másza 62—64, — háj 64 frt.

Sertésvásár.

Felhajtott — darab, eladatott — db. Ára sovány sertés páronként egy évesig —, másfél évesig —, két évesig —, öreg — Küvér sertés kilója — kr.

Napszámárak.

Férfi ellátással 1.20 ellátás nélkül —.70, nő ellátással 80—90 kr, ellátás nélkül 40—50 kr, gyermek ellátással — ellátás nélkül — kr.

Tűzifa: 1 öl tölgyfa 12 frt, nyárfa 7.— frt. Folvágatás 2 frt 50 kr, szállítás 1 frt 20 kr.

Vasuti menetrend.

1898. május hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczen—Budapest (M. áll. v.-tól.)			
Debreczenből indul	Vonat	Érkezik	
P.-Ladány ¹ . . .	12. dőli	Vegyesv.	1.28 d. u.
P.-Ladány . . .	3.37 d. u.	Tv. sz. sz.	5.11 d. u.
P.-Ladány . . .	8.15 este	Személyv.	9.45 este
Budapest . . .	9.01 regg.	Gyorsv.	1.54 d. u.
Budapest . . .	12.36 d. u.	Személyv.	8.10 este.
Budapest . . .	10.27 este	Személyv.	5.35 regg.

¹ Minden kedden.

Debreczen—M.-Sziget

Királyháza...	5.22 regg.	Gyorsv.	1.—d. u.
M.-Sziget...	3.—regg.	Személyv.	9.45 d. e.
M.-Sziget...	3.56 d. u.	Személyv.	10.49 este
M.-Sziget...	6.59 d. u.	Gyorsv.	11.40 este
M.-Sziget...	6.55 este	Tv. sz. sz.	7.—regg.

Debreczen—Szerencs

Szerencs...	8.25 regg.	Személyv.	11.26 d. e.
Szerencs...	4.02 d. u.	Személyv.	7.06 d. e.
Szerencs...	7.05 este	Személyv.	9.55 este

Debreczen—Füzes-Abony

Füzes-Abony	4.42 regg.	Vegyesv.	10.24 d. e.
Füzes-Abony ²	4.16 d. u.	Vegyesv.	8.—d. u.

Debreczen—Nagy-Léta—Vértes

N.Léta-Vértes	8.35 regg.	Vegyesv.	10.46 d. e.
N.Léta-Vértes	4.21 d. u.	Vegyesv.	6.24 d. u.

Debreczen—Büd-Szt.-Mihály—Tisza-Lök

B.-Szt.-Mihály	5.28 regg.	Vegyesv.	8.58 regg.
B.-Szt.-Mihály	4.06 d. u.	Vegyesv.	7.02 d. u.

² Csak Tisza-Füredig.

Budapest—Debreczen.

Debreczenbe érkezik	Vonat	Indul onnan
P.-Ladány...	7.40 regg.	Tv. sz. sz. 6.12 regg.
P.-Ladány...	5.14 regg.	Személyv. 4.06 regg.
Budapest ¹	Gyorsv. 9.15 este
Budapest...	3.36 d. u.	Személyv. 9.31 d. e.
Budapest...	6.50 d. u.	Gyorsv. 2.11 d. u.
Budapest...	2.40 éjjel	Személyv. 7.05 este

M.-Sziget—Debreczen

M.-Sziget ² ...	7.51 regg.	Személyv.	4.—regg.
M.-Sziget...	12.16 d. u.	Személyv.	6.—regg.
M.-Sziget...	6.54 d. u.	Személyv.	1.31 d. u.
M.-Sziget...	8.54 este	Gyorsv.	4.11 d. u.
M.-Sziget...	10.12 este	Személyv.	3.46 d. u.

Szerencs—Debreczen

Szerencs...	8.09 regg.	Személyv.	5.02 regg.
Szerencs...	12.21 d. u.	Személyv.	9.07 d. e.
Szerencs...	7.57 este	Személyv.	5.20 d. u.

Nagy-Léta—Vértes—Debreczen

N.-Léta-Vértes	7.18 regg.	Vegyesv.	5.18 regg.
N.-Léta-Vértes	3.13 d. u.	Vegyesv.	1.—d. u.
Sáránd ³ ...	8.33 este	Vegyesv.	5.13 este

Büd-Szent-Mihály—Tisza-Lök—Debreczen

B.-Szt.-Mihály	8.17 regg.	Vegyesv.	5.25 regg.
B.-Szt.-Mihály	6.41 este	Vegyesv.	3.27 d. u.

— Tisza-Lök építés alatt. —

Füzes-Abony—Debreczen

Tisza-Füred...	8.—regg.	Vegyesv.	4.18 regg.
Füzes-Abony...	5.36 d. u.	Vegyesv.	11.39 d. e.
F.-Abony ⁴ ...	7.50 este	Vegyesv.	5.25 d. u.

¹ Csak P.-Ladányig.
² Csak Szatmárról.
³ Ünnap- és vasárnapokon június 1-től szeptember 15-ig közlekedik.
⁴ Csak Ohat-Kócsig.

Bérekcsik díjszabályzata.

I. Napszámra:	Két lovas	Egy lovas
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9-ig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig vagy d. u. 1-től esti 9 óráig.	3	2

II. Óraszámra:

Fél órára	40	30
3/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félórára vagy kevesebb időre	20	15

III. Egyes járatokért:

Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	50	30
--	----	----

IV. Meghatározott járatok:

Temetőseknel (valláskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik

A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Éjjel menet vagy jövet kézi táskával	80	60
A kocsis mellé elhelyeztet minden darab málna után külön 10 kr. díj jár	—	—
A korcsolyázó vagy csónakázó tóhoz, termény-raktár, légszusz-gyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdei fürdőházhoz, palgári vagy katonai lövöldéhez menet v. jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	60	40
Külső három- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
Minden következő órára	40	30
Katonai lakatnyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
Minden további órára	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számíthatnak.

Kiadótulajdonos: Zicherman Herman.

NYILTÉR.
Nyersselyem-básztruha 8 fnt 65 krtól
 42 fnt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors és Shantung-Pongees, valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 fnt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak (postabér- és vámmentesen valamint házhöz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek,
HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) ZÜRICHBEN. — Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.



Vese, húgyhólyag, húgydara és közsónybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a
Lithion-forrás
Salvator
 sikerrel rendelve lesz.
Húgyhajtó hatása!
 Kellemes ízű! Könnyen emészthető!
 Kapható átványvízkezelésekben és gyógyszerárakban.
 A Salvator-forrás légszűrésége Eperjesen.

(104) 4—30.

Kielhauser H. GRÁ CZ.
 Kielhauser H.-féle folyékony Glycerin-Créme
 ártalmatlan anyagból készült sikerült vegyülek, mely nemesek a bőrt finomítja, hanem tényleg az ifju üdéséget eleveníti és azt állandóan fenntartja. Legjobb óvszer levegő, szél és nap sütés ellen, eltávolít napfoltot, szeplőt, májfoltot és minden más bőrtisztatlanságot.
Glycerin-Créme-Szappan
 kiváló enyhe, bársónyszerű bőrt idéző elő. A Glycerin-Créme használatánál ajánlható a
Párisi Hőlgypuder
 a legártalmatlanabb puder, a bőrt szép fehér színre változtatja és azt simán és szárazon tartja.
 Hamisitott párisi hőlgypudertől és Glycerin-Crémetől óvakodjanak; csak az a valódi, melyen a címüképen, valamint a leírásán a mellette levő védjegy van.
 Raktár minden gyógyszerár, gyógy-áru és illatszertárban.
 (97) 7—13.

270. szám.
 Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat **ÖRLEMÉNYEINEK** **ÁRJEGYZÉKE**
 Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint

Árjegyszám	Kötelezettség és engedély nélkül készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló	Zsákonként a 85 kilogr.
A. Asztali dara nagyszemű.	24	—	—
B. Szinte " aprószemű.	23 40	—	—
0 Királyliszt	23 40	—	—
1 Lángliszt kivonat	23	—	—
2 Elsőrendű zsemlyeliszt	22 20	—	—
3 Zsemlyeliszt	21 60	—	—
4 Elsőrendű kenyérliszt	19 20	—	—
5 Közép kenyérliszt	18 80	—	—
6 Kenyérliszt	17 20	—	—
7 Barna kenyérliszt.	16	—	—
8 Takarmányliszt	10 20	—	—
11 Finom korpa zsákkal	5 20	—	—
11 " " zsák nélkül	5	—	—
12 Durva korpa zsákkal	4 20	—	—
12 " " zsák nélkül	4	—	—
Csairke búza zsák nélkül	4	—	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúly-nak véve. (1—?)
 A. B. 0—6. számig 85 kiló.
 7. és 8. szám 70 " " " " " "
 11. 12. 50 " " " " " "
 Debreczen, 1898. június 11.

Beocsini, Portlandt, Románczement
 és
kőbányai díszteglagyári raktár.
 Zsákonkénti és wagonkénti eladás. —
 Elismert legjobb cement.
Csapó-, Kis-Szappanos-utca 407.
STEGMÜLLER ÁRPÁD
 építésznel.

500 forintot
 fizetek annak, ki a Bartilla-szájviz használata után, üvegje 35 kr, újból fogfájást kap, vagy szájának szaga támad. Csomagolásért külön 10 kr. Bartilla A. örökösei (E. Winkler) Wien, 19/I. Sommergasse 1. Határozottan kérjünk Bartilla-szájvizet. Hamisítások följelentésért jódíjazás adatik. Kapható Debreczenben: Mihálovics István gyógyszerésznel; — Nagyváradon: Wachsmann Alb. Droguisták, Fő-utca. (17/B. 10—?)

Szállítok Önnek egy legfinomabb, könnyen járó, az 1898. évi minden újításával ellátott pneumaticus kerékpárt eredeti angol szerkezettel csak 105 fnt készpénzért egy évi irásbeli jótállás mellett. (84) 9—10.
Ehrenwald Leó
 Pozsony.

Reithoffer's pat. Insecten-Vertilger.
 Teljes felfordulás a rovar por bevasárlásnál.
 Mostantól fogva vegyének mint egyedüli praktikus csak Reithoffer szabadalmazott rovarvesztőt, valamint nyomba a Reithoffer szabadalmazott fecskendőt darabonként 15 és 30 kr olesó árakban.
 Kapható minden fűszerüzletben.
Reithoffer és Neffe Nachf., Wien, VI/2, Máriahilferstrasse 115.
 Az előbbi szóróknál sokkal olnyösebb és takarékosabb. (117) 1—3.

ZICHERMAN H. ELSŐ HIRDETÉSI IRODÁJA,
Rózsa-tér 16-ik sz. a.
 156-dik számú telefon állomás.

Egy használt zongora és egy Wertheim szekrény megvételre kerestetik.
A Simon-féle gőzmalomban egy szakértő társ kerestetik. Bővebbet irodámban.
Több évi tapasztalatokkal ellátott nős gazdatiszt — felügyelői állást keres. (2843.)
Mintegy 4 1/2 cat. hold kitünő ondódi föld közel a városhoz eladó. (Z.)
Nagyvárad-utozán az izraelita templom átellenében egy földszinti lakosztály fürdő-szobával és mellék-helyiségekkel azonnal kiadó. — Értekezhetni irodámban. (1530.)
Egy igen szép szőke 11 éves leánykát örökbe óhajtunk adni. — Bővebbet irodámban.
Lakások méltányos árban N.-Péterfián és Vár-utczán kiadók. Bővebbet irodámban.
Eladó ház. A Miklósi-utczai részen 2 ujra épült ház kedvező feltételek mellett eladó. (502.)
Eladó bolt felszereléssel együtt—a csapó-kertben — 3 szoba és hozzátartozókkal. (304.)
Pénz olesó kamatra s a legkedvezőbb beelés szerint ingatlanra lehet kapni, bármily nagy összegben. — Bővebbet irodámban. — (E.)
Több éves jó bizonylatokkal ellátott vinczellér — leginkább homoktalajon alkalmazást keres. (2062.)
Csinos fiatal művelt nő, mint elárúsító, vagy házi kisasszony, alkalmazást keres. (571.)
Gazdatisztek, gépészek, kertészek azonnal megrendelhetők.
Egy, uraságnak szolgálat hosszab bizonylatokkal ellátott úri nő, mint kiadó nő vagy gazdasszony, uraságnak alkalmazást keres. (78.)
Megvételre kerestetik egy használt, jó karban levő tekeasztal (Biliárd). Bővebbet irodámban. 556.

Kiadó lakás. A Széchényi-utczában 1 lakás — négy szoba, konyha, kamara, pincze, fűskamara és 4 lóra való istálló kiadó, — esetleg két-két szoba a hozzá tartozó mellék-helyiségekkel is, ugyszint az istálló magában is bérbe vehető. — Bővebbet irodámban.
Kereskedelmi tanfolyamot végzett, jeles képzettségű szép fiatal leány — banknál vagy biztosítónál — alkalmazást vagy üzletben könyvelői állást heres. 318.
Eladó ház 4 nyilas házutáni földdel és egy ujonnan épült nyaraló szőlővel együtt.
Egy volt városi hivatalnok 100 fnt biztosítékkal, valami pénzbiztosítási állomást — vagy ehhez hasonlót — keres. Értekezhetni irodámban. 301.
Gőzmalom, olajmalom tüzelő fával együtt hasznóbérde kiadó. (4.)
Istálló 2—3 lóra katonatiszt urak, vagy orvos urak lovai részére bármely órától kezdve a város legszebb pontján kiadó. Értekezhetni irodámban.
Eladó ház. Egymalom utczán egy olesó ház eladó. 325.
Eladó ház. Csokonai-utczán egy jó karban levő ház, — jövedelmez 400 forintot. — eladó. (591.)
Jómenetű fűszer-üzlet családi körülmények miatt eladó. (299.)
Kereskedő segédek minden szakmából, azonnali alkalmazásra megrendelhetők.
Eladó ház. Kadas-utczán egy ujon épült lakosztályt tartalmazó ház eladó. (1946.)
A vasut mellett egy ház eladó, mely tartalmaz 4 szobát, 1 bolthelyiséget.
Fölkéretnek mindazon földbirtokok, kiknek földjük volna kiadó esetleg eladó, hogy azokat közvetítő intézetemben előjegyeztessem sziveskedjenek.
Egy igen jó menetelő és élénk helyen lévő kisebb fűszerüzlet italmérés és tözsdéi joggal eladó. 240.
Magasabb műveltségű nő mint társalkodónő, vagy házi kisasszony, alkalmazást keres. 356.

Az ezen rovatokban közlöttek iránt felvilágosítást ad s egy ily közlemény 25 kr előlegez lefizetés mellett, felvesz és közlöttesz.

A magyar általános kőszénbánya-részvénytársulat
 Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

A cséplési idény

alkalmából különös figyelmébe ajánlja a t. cz. gazdaközönségnek, valamint gőzmalmoknak, szeszfá-
 raknak, téglá- és mészégetőknek és egyéb iparvállalatoknak, **kazánfűtéshez** kiválóan alkalmas
akna-cséplési (koczká) és darabos-szenét

királdi és **sajószentpéteri** bányáiból, legutányosabb áron, egész kocsi rakományokban,
 minden állomásra szállítva.

Ajánlattal és egyéb felvilágosítással készséggel szolgál a
„MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉN-BÁNYA-RÉSZVÉNY-TÁRSULAT”
 BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 19.
 vagy annak képviselője:
Hevesi Gyula úr Debreczen. (116.) 2—3.

JÁRVÁNYMENTES HELY. (114) 3—3. Állandó fürdőorvos.

**KLIMATICUS GYÓGYFÜRDŐ ÉS HIDEGVIZ-
 GYÓGYINTÉZET.**

Remek szép fekvéssel, kiránduló helyekkel és
 sétányokkal.

GYÓGYESZKÖZÖK:
 Hidegvizgyógyintézet, vasas és égvényes
 savanyuvíz és fürdők, sós- és fenyő-
 belégzési intézet, villany-masszage
 természetes melegtej, kefir, juh-
 savó; mindezek czélzzerű hasz-
 nálatára a gyógyfürdő
 orvosa ügyel fel.

**UJONNAN ÉPÜLT
 vasúti állomás.**
Gyógyjavallatok:
Tüdőbajok, malária,
 (mocsárláz), gége-, hörg- és
 tüdőhurut, gyomorhurut, emész-
 tetlenség, máj- és lépdegaganatok,
 vishólyaghurut, specifus és görvé-
 lyes csontbántalmaknál. Mindenféle
 idegbántalmak, fejfájás, migraine, histeria,
 szédülés, nehéz légzés, hypochondria. — VÉR-
 bajok, köszvény, görvény, bujakór, delirium trem.
 potat. Női bajok, fehér folyás, sápkór, havi zavaroknál.
Kitünő ellátás és lakás.
 Prospectussal és egyéb felvilágosítással szívesen szolgál
A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁG.

Gyógyszertár. Idény: Májustól Októberig. **KÉT VENDEGLŐ.**

SZOLYVA-HÁRSFALVA.

**BRAZAY KÁLMÁN
 SÓSBORSZESZ
 készítménye.**

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag
 kitüntetett sósborszesz-készítményem — kelendőségénél fogva
 sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam,
 hogy azokon czimjegyeimet módosítom s arra két nyomtatban
 saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt
 egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. 8755.

SÓSBORSZESZ
 általánosan elismert kitünő házi- és konyhai készítmény; különösen a **bedör-
 zsolés-kenő-gyúró-gyógymódnál (massage)** igen jó
 hatása. Ajánlható egyszersmind fogtisztító szerül is, a
 mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti
 és a száj tisztá, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása
 után, ugyszintén fejmosásra is a hajidegek erősítésére
 a fejkorpa képződés megakadályozására és annak
 megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára **90 kr.**, egy kisebb üveg ára **45 kr.**
BRAZAY KÁLMÁN
 Budapest IV. ker., Muzeum-körút 23. szám.

Kapható Debreczenben: Borsy Lajos, Csanak József, Csicsó Lajos, Félegyházi János, Franciscs
 és Jóna, Füleky Pál, Geréby Fülöp, Havas József, Kohn Lajos, Kohn testv., Kontsek Géza, Leidenfrost
 Gy., Lustig Károly, Parti Ferencz, Radeczky József, Rickl József Zelmós, Rosenthal Dániel, Szabó
 Zsigmond, Tóth Kálmán, Tóth Sándor, Varga Lajos. 3—4.

4690
 1898

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város Tanácsa által ezennel közhírré tétetik hogy a város
 tulajdonát képező következő ingatlanok u. m.:

- 1., a „Csicsogó” csapszék a mészárszékekkel együtt 1899. évi Január 1-től 1901.
 évi Deczember hó 31-ig terjedő 3 évre;
- 2., a „Bégány” csapszék az 1899. évi január hó 1-től 1901. deczember hó 31-ig
 terjedő 3 évre;
- 3., a „Cserepes” csapszék az 1899. év január 1-től 1901. évi deczember 31-ig
 terjedő 3 évre;
- 4., a honvéd lovassági laktanya mellett levő „Spiczter”-féle sábornak Löwy Bernát
 által birt része az 1899. év január 1-től az 1901. évi deczember 31-ig terjedő 3 évre; a folyó
 1898. év június hó 22-ik napján d. e. 9 órakor a városháza kistermében másodizben
 megtartandó nyilvános árverésen bérbe adatni fognak.

Az árverési feltételek a városi számvivőség hivatalos helyiségében d. e. 9—12-ig,
 d. u. 3—6-ig megtekinthetők.

Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10% készpénzben bánatpénzül az árverelő
 bizottság kezéhez letenni kötelesek.

Debreczen, 1898. május hó 9-én.

(110.) 3—3. **A városi tanács.**

Még csak néhány napig.
Húzás már 1898. évi június hó 30-án.
Magy. kir. jótékonyczélu államsorsjáték
főnyeremény 150,000 korona.
Az összes nyeremények összege 365,000 korona.

Sorsjegyek a 2 frtért kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámház, félemelet), a hová a
 megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi sós- és adóhivatalnál, a leg-
 több postahivatalnál, és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.
 Budapest, 1898. április hó.
 92. 2—2 **Magy. kir. lottó-igazgatóság.**

Alapított 1782. évben. Telefon összeköttetés 22. sz.

KONTSEK GÉZA
 előbb GÁSZNER KÁROLY
**fűszer-, csemege-, bor- és
 magkereskedése**
 Debreczen, Kossuth-(Czepléd)-utca.

Elsőrangú fűszerkereskedés.
 Ajánlom jól berendezett raktáramat: minden-
 nemű bel- és külföldi ásványvizekből idei töltésben.
 A sztojki gyógy- és borvíz főraktára. — Elsőrendű
 tisztán kezelt természetes fehér és vörös
asztali-, csemege- és gyógyborok
 hazánk minden hirneves bortermő vidékéről, az
 országos központi mintapince eredeti töltésében,
 valamint a legnevezetesebb spanyol- és francia-
 országi borokat eredeti töltésben. — Mint külön-
 legességet: Bartholovich Antal Fia-féle észéki
 szilvórium főzde világhírű
szeremi szilvóriumát.
Csokoládék és czúrkák
 óriási választékban a legfinomabb Dessert-fajok-
 ban és friss minőségben.
 Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Zárt ajánlati hirdetmény.

Közadós Droppa és Taróczky czég
 csődügyében az ideiglenes csődválasztmánynak
 javaslata alapján a debreczeni kir. törvényszék,
 mint csődbíróság 8550—1898. P. sz. végzésével
 a csődletár 1—2787. t. a. felvett s 4129 frt 83
 krra becsült bolti árúknak és berendezéseknek
 az állandó csődválasztmány jóváhagyásától
 függő jog hatálylyal zárt ajánlat útján egy tö-
 megben való eladását rendelvén el, a venni szán-
 dékozók felhivatnak, hogy ajánlatukat a becsár
 10 %-ának megfelelő bánatpénz vagyis 412
 frt 98 kr letétele mellett alólított tömeggond-
 noknál (József kir. herczeg utca 6., előbb Nagy
 uj-utca 1078) folyó 1898. évi június 15-ik
 napjának délután 5 órájáig adják be. A
 bolti árú és berendezések becsáron alól ela-
 datni nem fognak s vevő az ajánlat elfogadása
 esetén köteles azokat a vételárnak készpénzben
 való kifizetése mellett azonnal átvenni s a vétel-
 áron felül az átvétel napjától kezdve f. 1898.
 november hó 1. napjáig, illetve ha az üzlethe-
 lysiség előbb bérbe adatnék, ezen ideig a bolt-
 bért is viselni s azt tömeggondnoknál az átvé-
 tettel egyidejűleg készpénzben letenni. Az
 ajánlat tevőre feltétlenül kötelező. A csődvá-
 lasztmány a szabad választási fogot magának
 fenntartja. A leltár, valamint az árú és beren-
 dezés naponkint d. u. 2—5 óráig tömeggond-
 noknál megtekinthetők.

Dr. Bacsó Dezső
 ügyvéd, tömeggondnok.
 — Utánnomatást nem díjazok. —

Posztószállítás csak magán személyek részére.

Legkisebb kül- demény 3-10 m. hosszu; elegendő egy férfi öltönyre:	frt 3-10 jó frt 4-80 jobb frt 7-50 legjobb frt 8-70 finom frt 10-50 finomabb frt 12-40 angol frt 13-95 kammarn	valóti szapju- szóvetből
---	--	-----------------------------

Egy salon fekete öltönyre való szövet 10 frt.
 Felöltő-szövet méterenként 3-25 krtól feljebb. Uta-
 zóköpenynek való 6 krtól 9.95 krig. Peruvienne
 és Doskings, továbbá állami- és vasuti hiva-
 talnok és papi öltönynek való szövetek, legfinomabb
 Kammarn és Cheviot, ugyszintén egyen-
 ruhának, pénzügyöröknek és zsanárok-
 nak stb. stb. való szöveteket küld gyári áron a
 szolidáságról legjobban ismert posztó gyári raktár:
KIESEL-udvar Brünneben.
 Minta ingyen és bérmentve.
Figyelmeztetésül! A t. közönség külö-
 nösen figyelmeztetik, hogy a direkt rendelvények-
 nél sokkal olcsóbban jön ki, mintha ismételdőknél
 vásárol.
 A Kiesel amhof brünni czég küldi az ösz-
 szes szöveteket **valódi gyári áron.**
 (41) 16—20.

A BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet
 mely egyedüli a maga nemében, több hirneves
 egyetemi orvostanár és hirneves vidéki orvosok,
 hatásánál fogva főibe helyezik a **külföldi és
 drága Selters és Gleichenbergi vizeknek.**
 Gyógyító hatása a **BIKSZÁDI ásványos
 gyógyviznek** kitünően bevált idült és heveny
 légesohurut, hangszálak, hurut, vérköpés ellen.
 Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhánys, tüdő-
 csusz hurutnál és kezdődő gumókórnál, továbbá ki-
 tünő eredményt értek a **bikszádi víz alkalmazása**
 által emészthetlenség, idült- és heveny gyomorhu-
 rut, máj- és epe hólyagbántalomnál, a belek reny-
 he működésénél, vesehomokban szenvedőknél, a
 nyirok renyhe keringésénél, valamint görvénykóros
 daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál
 mint specifiem vált be.

Árlappal és ismertető könyvecskével
 bérmentve szolgál: a kutkezelőség Bikszád
 Szatmármegye.

Bérlők:
ALMER LAJOS és KÁROLY
 nagybányai lakosok.
 Kapható: Szabó Zsigmond, Csanak József,
 Geréby Fülöp, Rickl József Zelmós, Félegyházi
 János urak fűszerüzletében Debreczenben, a legju-
 tányosabb árak mellett. (85.) 8—10.

A ki egyszeri bekenés által szabadon levő fa-
 kerítését egyszerű biztos módon a rot-
 hadás és gombaképződés ellen éveken
 át megóvni akarja, használja a több mint 20 év
 óta kitünőnek bizonyult

Carbolineumot
 — PATENT AVENARIUS —
 és óvakodjék a bevásárlásnál az értéktelen
 utánzatoktól.
 Magyarázat ingyen és bérmentve.
Carbolineumgyár R. Avenarius
 Bécs, III. Hauptstrasse 84.
 (6—10).

Kielhauser H.
GRÁCZ.

Mint hasonlíthatlan minőségű, rendkívül enyhe és
 kellemes illatu pipere szappan ajánlható a Kiel-
 hauser-féle eredeti ibolya Glycerin szappan és
 eredeti gyökönke- (Speick) szappan. Kapható min-
 den gyógytárban, droguistánál és illatszertárban.
 (96) 7—13.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hirneves házi- és konyhai készítményem minden
 nemű renyhe, heveny és idült görvénykóros
 daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál,
 valamint a legújabb czimjegyeim módosítottam s arra két
 nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén
 azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. 8755.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
 Liniment. Capsici comp.
 Budapest, 1898. május hó 9-én.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
 Kronsteiner Károly, Bécs, III., Hauptstrasse 120. (saját
 házában.)
Az arany éremmel kitüntetve.

Főherczegi és herczegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-
 bányá és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és
 ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, száraz
 állapotban poralakban és 40 különböző mintánál különkint 16 krtól felfelé szállíthatnak és a mi a festék
 szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel. Mintakártya, ugyszintén használati útatisítás
 kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. (9—20)

Debreczen, 1898. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 602.